

经验交流

关于提高谷氨酸收率方法的探讨

张立德 司亚伟 宋坤山 周运生

(河南省周口地区味精厂扶沟分厂, 扶沟 461300)

田书明 傅勇 王金凤

(河南周口地区味精厂)

众所周知, 在谷氨酸提取中, 一直沿用传统的“盐酸调 pH 等电点法”工艺。其优越性是工艺较简单, 操作方便, 易掌握; 但其弊病是收率低, 成本高, 且酸雾腐蚀设备, 污染环境。目前, 为解决盐酸供应不足、防止酸雾腐蚀设备和降低成本, “硫酸调 pH 等电点法”已被味精行业工业化生产所采纳和推广。实践证明, 在中和过程中, 常因浓硫酸的“热效应”使发酵液的温度不易控制而影响产品的质量和收率。我厂通过反复试验, 总结归纳出一套硫酸调 pH 的“常规综合”法, 在不增加设备和投资的现有条件下, 使纯谷氨酸的收率由原来的 72%, 提高至 77—79.9%, 达到国内先进水平。在经济效益方面, 1991 年, 我厂利用五只 60m³ 发酵罐, 生产纯谷氨酸 1084 吨, 创造产值 1152.8 万元, 实现税利 196.5 万元; 1992 年, 生产纯谷氨酸 2193 吨, 创造产值 2412.3 万元, 实现税利 358 万元, 其成效是可喜的。现将其具体作法分述于下。

(一) 提供优质的发酵液

生产实践证明, 加强发酵管理, 严格控制发酵条件, 稳定糖酸转化率, 及时为等电工段提供优质的发酵液, 是提高产品质量和收率的根本保证。在发酵过程中, 如果发酵条件控制不当或染菌, 就会形成异常发酵液, 使发酵液中的生物蛋白, 胶体物质增多, 粘度大, 泡沫多, 造成等电提取困难, 且有可能转化成 β -型结晶, 其收率仅为 60% 左右。所以, 为了提高收率, 我们首先强化了发酵管理的无菌观念, 并制订了工作标准和质量标准, 对操作工要求控

制发酵条件“公式化”, 不准随意更动。在工作质量上要求切实为等电工段提供不染菌, 色泽土黄、产酸率 7.5% 以上的优质发酵液。

(二) 正确处理浓硫酸的热效应

在谷氨酸提取中, 采用“盐酸调 pH 一次冷冻等电点”工艺, 其弊病是耗酸量大、成本高、收率较低。若改用“硫酸调 pH 一次冷冻等电点”工艺, 因硫酸的浓度比盐酸的浓度高 3.16 倍, 在中和过程中既不致于使发酵液中的谷氨酸稀释, 又可大幅度的降低成本和提高收率。但常因浓硫酸的热效应, 使发酵液的温度不易控制, 使收率曾一度徘徊在 72% 左右。为了提高收率, 我们从热力学的观点进行分析, 认识到硫酸的溶解热 (22 千卡/mol), 是盐酸溶解热 (18 千卡/mol) 的 1.22 倍, 在中和过程中, 流速如果过快, 有可能导致等电周期延长和局部温度回升, 呈现 β -型结晶。为解决浓硫酸的热效应, 我们采取了以下措施: (1) 适当加大致冷量, 确保在不延长等电周期的情况下, 保持相应的等电终点的温度; (2) 起晶后的下酸速度要适当, 一般为盐酸的三分之一, 流速以 100kg/h 为宜, 启开致冷阀门的大小要适当 (一般 1—2 丝), 且停酸时不冷, 但降温不宜过快, 每小时降 1℃ 为宜; (3) 搅拌效果要良好 (液面中央或边沿有接连翻花的波纹), 以便于及时消除“热团”, 排除热量, 否则, 搅拌不均匀可导致结晶粒子相互粘接形成“晶簇”。反之, 如果过快, 液体翻动剧烈, 会引起晶体磨损, 使晶体细小, 不易沉降分离。

生产实践证明, 稳定糖酸转化率和产酸率

© 中国科学院微生物研究所期刊联合编辑部 <http://journals.im.ac.cn>

虽是提高产品质量和收率的物质基础或先决条件，但严格控制硫酸提取工艺条件确是提高收率的必要条件，否则，即使有优质的发酵液，若等电提取条件控制不当，转化不成 α -型结晶，仍达不到预定的目的。

(三) 适时投放晶种

在中和过程中，适时投放晶种是稳定谷氨酸的质量和提高收率的重要措施。其方法是首先用硫酸中和至发酵液进入“过饱和状态”。根据结晶理论，发酵液须经历“不稳区”和“介稳区”两个区域，“不稳区”决定晶核的形成，“介稳区”决定晶体的成长，故投放晶种的时间应控制在“介稳区”。选择晶粒均匀（80—100目），结构硬实，色泽淡黄，不含泥麸酸的优质 α -型结晶作晶种，其数量为发酵液总量的0.25—3%，其目的是控制一定数量的晶核，并以晶种为核心，使其不断长大，结晶颗粒大，有利于沉降分离；另外，投放晶种，可以强化溶质与晶种，促使 α -型结晶的定向结合，也可促使晶种与晶核在“中和”和“育晶”过程中同步增长，这样就有效地控制了细小晶体的形成（沉降慢），稳定了谷氨酸的质量，使收率达到77~78%，如1991年2~4月份利用60m³发酵罐连续上112批，平均初糖12.93%、平均产酸率为6.42%、平均转化率为49.65%、生产纯谷氨酸258.4吨，平均收率为77.28%。1992年随着发酵工艺的改革，使产酸率和收率又上了一个新台阶，特别是10—12月份，利用60m³发酵罐，连续上了267批，平均初糖为16%、平均产酸率猛增至8.25%，平均糖酸转化率为51.6%，生产纯谷氨酸809.7吨，平均收得率为79.9%。

目前，味精行业采用添加晶种法，确是提高产品质量和收率的成功经验。但如何确定“介稳区”及时投放晶种，是需要进一步摸索和认真研究的，但这个“介稳区”形成的条件（如适宜温度、pH值），是随发酵液的质量和提取的工艺条件在不断地变化着，只有将其判断准确，做到适当投放晶种，才能达到预定的目

的。否则，投放过早会使部分晶种融化或使晶种变得细小失去诱导作用；投放过晚，会使发酵液受到强烈刺激形成大量的晶核而导致 β -型结晶，给生产造成严重损失。根据我们的经验，“介稳区”的过饱和浓度和pH值随发酵液含酸量的高低变化，其温度介于26—25℃之间，含酸4—5%时，投放晶种的pH值为3.6—3.7，含酸5.5—6%，pH值为4.0；含酸6.5—7.2%，pH值为4.2—4.3；含酸7.5—8%，pH值为4.4—4.5；含酸8%以上，pH值为4.6—4.7%。

(四) 合理使用回收母液

等电提取后的母液和离母液中含有少量的 α -型细结晶、 β -型结晶和占发酵液总量0.9—1%的菌体，它们混合在一起难于分离。为了提高收率和保证产品的质量，特将其经流槽注入沉淀池或泵入溶解罐，经静置沉淀后，放去上清液，把沉淀物用硫酸调pH值0.5以下，待其完全溶解后（有条件的可经过滤），代替硫酸流加等电提取用。仅此一项，我厂每年可获含酸3—5%的回收液1800吨，提取纯谷氨酸50吨，可为国家净增纯利润44.5万元。

生产实践证明，能否合理使用回收液（即何种状况下流加）是提高收率的关键。若流加不当，反而会使发酵液中的含酸降低0.4—0.5%。流加应根据发酵液的含酸量而定，最好在回收液与等电溶液的含酸量处于平衡状态时流加为宜。当发酵液含酸8%以上时，可在中和前将回收液直接泵入，采取混合提取；既不会因发酵液含酸过高，使等电溶液中形成过多的细小晶体，不利沉淀，而影响产量和收率。若发酵液含酸8%以下者，可待二步中和至pH值3.7—3.6时，将回收液以3—4T/h的流速流加为宜。如果流速过快会使细小结晶增多或形成少量 β -型结晶，导致收得率下降。

以上是我们在生产中总结出的一些具体作法和点滴体会，供交流。

(1992-8-17 收稿)